第三册语文第七单元测试

班级                         姓名                   学号              

一、选择题（10*3=30分）

1、 下列加点字注意、书写完全正确的一项是（   ）

A、 郁热（yù）     涔涔（cé）     谛听（dì）     弥补（mí）

B、 本分（fēn）     规矩（jú）     烦燥（zào）     惊愕（è）

C、 伺候（sì）      恻隐（cè）     癖好（pì）     稽查（jī）

D、 豁免（huò）    诉讼（sōng）   骡马（luó）     庖代（báo）

2、 周朴园见到鲁侍萍后一连发出许多问话，下面摘选的五个问号，根据剧情发展，顺序安排最正确的一组是（   ）

（1）（忽然立起）你是谁？（2）哦，侍萍！（低声）是你？（3）你——你贵姓？

（4）谁指使你来的？（5）（忽然严厉地）你来干什么？

A、（1）（3）（4）（2）（5）             B、（3）（4）（1）（2）（5）

C、（1）（3）（5）（4）（2）             D、（3）（1）（2）（5）（4）

3、 与下面这句话衔接最恰当的一项应是（   ）

“我就是想问董事长，对于我们工人的条件，                       ”

A、究竟是答应不答应？               B、究竟是许可不许可？

C、究竟是同意不同意？               D、究竟是赞成不赞成？

4、 下面所列举的是莎士比亚戏剧作品中有代表性的“四大悲剧”，其中正确的一项是（   ）

A、《李尔王》、《罗密欧与朱丽叶》、《哈姆雷特》、《麦克白》

B、《奥赛罗》、《李尔王》、《罗密欧与朱丽叶》、《麦克白》

C、《李尔王》、《哈姆雷特》、《麦克白》、《仲夏夜之梦》

D、《李尔王》、《奥赛罗》、《哈姆雷特》、《麦克白》

5、 下列句子成语使用正确的一项是（   ）

A、 重要的书必须常常反复阅读，每读一次都会觉得开卷有益。

B、 我的课上得不好，让各位行家前辈贻笑大方了。

C、 他平时无论在什么场合说话都是咬文嚼字的，这种态度是很值得提倡的。

D、 这篇文章把那些观点批驳得淋漓尽致。

6、 这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可量的损失。

对这句话语法分析正确的是（   ）

A、 单句，主语是“这个人”

B、 单句，主语是“逝世”，谓语是“损失”。

C、 复句

D、 单句，主语是“逝世”，谓语是“是”，宾语是“损失”。

7、“我想起来了。”是个歧义的句子，放在它前面能消除歧义的是（   ）

A、太阳都这么高了

B、天亮时

C、在床上躲了一会儿

D、过了两个小时

8、破折号的用法与其他三句不同的是（   ）

   A、“我看你的性情好像没有大改，——鲁贵像是个很不老实的人。”

   B、“梅家一个年轻小姐，------有一天夜里，忽然地投水死了。后来，后来——你知道吗？”

   C、“告诉不告诉你没有关系。——我问你，你的意思，忽而软，忽而硬，究竟是怎么回事？”

   D、“你是萍，-------凭——凭什么打我的儿子？”

9、只包含一种修辞方法的句子是（   ）

A、 虽然天山这时并不是春天，但是有哪一个春天的花园能比得过这时繁花无边的天山呢？

B、 山峦爽朗，湖水清净。

C、 那长长的鬣鬃在黎明淡青的天光下，就像许多飘曳的缎幅。
D、 在那天山雪线以上，可以看见在青凛凛的寒光中挺立着一朵朵玉琢似的雪莲。

10、句式与其他三句不同的是（   ）

A、 我们不是曾经来回走在田野里寻觅野菜来么？

B、 荔枝哪里会是红色的！

C、 日啖三百颗，究竟能有几人呢？

D、 荔枝肉像冰雪那样洁白，不是更奇怪吗？

二、填空（21*1=21分）

1、戏剧是一种综合运用文学、音乐、舞蹈、美术等手段塑造                ，反映社会生活的               。             是构成戏剧的最基本、最重要的因素。

2、《雷雨》是曹禺的处女作，曹禺原名          ，代表作有          、          等。作者将其命名为《雷雨》有两重含义，一是                         ，二是                                              。

3、莎士比亚是欧洲               时期声誉最高、影响最大的作家之一。

4、《茶馆》是老舍先生的代表作，作品通过对旧北京城中的一个大茶馆             兴衰的描写，反映了               、                、                三个不同时代近50年的面貌，提示了                                                  的主题。

5、《茶馆》剧本中，作者使用了地道纯熟的北京方言，这样写的好处是                

                                 。

6、《沙家浜》属于             ，其中在敌人面前机警、沉着、冷静的女性是         ，她利用胡传葵的愚昧、粗鲁，战胜了奸诈、阴险的           。

7、《西厢记》作者是          。其中塑造了           、          红娘等主要人物。

三、阅读理解（49分）

（一）（24分）

周朴园：   （徐徐立起）哦，你，你，你是——

鲁侍萍：    我是从前伺侯过老爷的下人。

周朴园：    哦，侍萍！（低声）是你？

鲁侍萍：    你自然想不到，侍萍的相貌有一天也会老得连你都不认识了。

            周朴园不觉地望望柜上的相片，又望侍萍。

            半晌。

周朴园：   （忽然严厉地）你来干什么？

鲁侍萍：    不是我要来的。

周朴园：    谁指使你来的？

鲁侍萍：   （悲愤）命，不公平的命指使我来的！

周朴园：   （冷冷地）30年的工夫你还是找到这儿来了。

鲁侍萍：   （怨愤）我没有找你，我没有找你，我以为你早死了。我今天没想到到这儿来，这是天要我在这儿又碰见你。

------

甲：       哼，你的来历我都知道，你从前在哈尔滨包修江桥，故意叫江堤出险，——

乙：      （厉声）下去！

仆人们：  （拉甲）走！走！

甲：       你故意淹死了两千二百个小工，每一个小工的性命你扣三百块钱！姓周的，你发的是绝子绝孙的昧心财！你现在还——

丙：      （冲向甲，打了他两个嘴巴）你这种混账东西！

           甲还手，被仆人们拉住。

丙：       打他！

甲：      （向丙）你！

           仆人们一齐打甲。甲流了血。

乙：      （厉声）不要打人！

           仆人们住手，仍拉住甲。

甲：      （挣扎）放开我，你们这一群强盗！

丙：      （向仆人们）把他拉下去！

丁：      （大哭）这真是一群强盗！你是萍，------凭——凭什么打我的儿子？

丙：       你是谁？

丁：       我是你的——你打的这个人的妈。

甲：       妈，别理这东西，小心吃了他们的亏。

丁：      （呆呆地望着丙的脸，又哭起来）甲，走吧，我们走吧！

1、为划线字注意。伺          ；晌            。（2分）

2、辨析台词。

（1） 周朴园说：“你来干什么？”他的潜台词是                           ；（1分）

（2） 鲁侍萍答：“不是我要来的。”可是周朴园听后一定会想                      ；（1分）

（3） 周朴园问道：“谁指使你来的？”那么在周朴园看来这个指使人可能是               ，因为此人                                     。（2分）

3、“我没有找你，我没有找你，”是运用了       修辞手法，表现了鲁侍萍                   的              的思想感情。（2分）

4、仔细体会剧本的舞台说明“徐徐立起”、“低声”、“忽然严厉地”、“冷冷地”，说说周朴园当时思想感情的变化：                                         ，表现出周朴园的性格是                                             。（4分）
5、剧中甲、乙、丙、丁都是谁？（4分）

6、选取的第二片断中揭示的本质冲突是（    ）（2分）

A、 父子与兄弟之间的矛盾冲突        B、对立阶级的矛盾冲突

C、不同性格的矛盾冲突               D、家庭成员的不同夙愿冲突

7、 甲的本质特征分析正确的是（    ）（2分）

A、 阶级的叛逆         B、大义灭亲的好汉

C、先进阶级的代表          D、有点鲁莽的工人

8、 丙的本质特征分析正确的是（    ）（2分）

A、 粗暴野蛮的帮凶。              B、反动资本家的孝子。

C、忘记根本的叛逆。               D、反动阶级的代表人物。

9、对于丁的思想感情分析正确的是（    ）（2分）

A、 第一次“哭”感情复杂，第二次“哭”感情比较单一。

B、 对话中两处破折号，包含的情感相同。

C、 第一处破折号是掩饰口失，,急忙改口。

D、 第二处破折号是急中口误，马上纠正。

（二）（16分）

夏 洛 克     我的意见已经向殿下禀过了；我也已经指着我们的圣安息日起誓，一定要照约执行处罚；要是殿下不准我的请求，那就是蔑视宪章，我要到京城里去上告，要求撤销贵邦的特权。您要是问我为什么不愿意接受三千块钱，宁愿拿一块腐烂的臭肉，那我可没有什么道理可以回答您，我只能说我欢喜这样，这是不是一个回答？要是我的屋子里出了耗子，我高兴出一万块钱叫人把它们赶掉，谁管得了我？这不是回答了您吗？有的人不爱看张开嘴的猪，有人受不住一头有益无害的猫，还有人受不住咿咿唔唔的风笛的声音，这些都是毫无充分理由的，只是因为天生的癖性，他们一受刺激，就会情不自禁地现出丑相来；所以我不能举什么理由，也不愿举什么理由，除了因为我对于安东尼奥抱着久积的仇恨和深刻的反感，所以才会向他进行这一场对于我自己并没有好处的诉讼。现在您不是已经得到我的回答了吗？

巴萨尼奥      你这冷酷无情的家伙，这样的回答可不能作为你的残忍的辩解。

夏 洛 克      我的回答本来不是为了讨你的欢喜。

巴萨尼奥      难道人们对于他们所不喜欢的东西，都一定要置之死地吗？

夏 洛 克      哪一个人会恨他所不愿意杀死的东西？

巴萨尼奥      初次的冒犯，不应该就引为仇恨。

夏 洛 克      什么！你愿意给毒蛇咬两次吗？

安东尼奥      请你想一想，你现在跟这个犹太人讲理，就像站在海滩上，叫那大海的怒涛减低它的奔腾的威力，责问狼为什么害得母羊为了失去它的羔羊而哀啼，或是叫那山上的松柏，在受到天风吹拂的时候，不要摇头摆脑，发出簌簌的声音。要是你能够叫这个犹太人的心变软——世上还有什么东西比它更硬呢？——那么还有什么难事不可以做到？所以我请你不用再跟他商量什么条件，也不用替我想什么办法，让我爽爽快快受到判决，满足这犹太人的心愿吧。

1、 下列划线词语释义有误的一项是（    ）（2分）

A、 有例可援（引用）                   越俎代庖（厨师）

B、 遍稽群籍（查考）                    折衷是非（判定）

C、 敬祈钧裁（判断、决定）              深悉无遗（遗失）

D、 癖性（个人特有的癖好，习性）       恻隐（对受苦难的人表示同情）

2、 下面复句第一层次划分正确的一组是（    ）（2分）

（1）现在你虽然支持着照约处罚，（2）一定经从这个不幸的商人身上割下一磅肉来，（3）到了那时候，（4）你不但愿意放弃这一种处罚，（5）而且因为受到良心上的感动，（6）说不定还会豁免他一部分的欠款。

A、（1）/（2）（3）（4）（5）（6）         B、（1）（2）（3）/（4）（5）（6）

C、（1）（2）/（3）（4）（5）（6）         D、（1）（2）（3）（4）/（5）（6）

3、 下面空格处应填入关联词语，正确的一组是（    ）（2分）

犹太人，（ ）（ ）你所要求是公道，（ ）（ ）请你想一想，要是真的按照公道执行起赏罚来，谁也没有死后得救的希望；我们（ ）（ ）祈祷着上帝的慈悲，（ ）应该按照祈祷的指点，自己做一点慈悲的事。

A、 既然     那么     即使     也

B、 虽然     可是     既然      就

C、 如果     那么     只要      就

D、 尽管    可是     那么      就

4、 夏洛克对“为什么不愿意接受三千块钱，宁愿拿一块腐烂的臭肉？”最根本的一条是（    ）（2分）  

A、 我只能说我喜欢这样。

B、 要是我的屋子里有耗子，我高兴出一万块钱叫人把它们赶掉，谁管得了我？

C、 只是因为天生的癖性。

D、 对安东尼奥抱着久积的仇恨和深刻的反感。

5、 夏洛克说：“这是一场对于我自己并没有好处的诉讼。”而事实上他心里认为很有好处，是因为（    ）（2分）

A、 可以借机报复，消灭对手。

B、 可以不给毒蛇咬两次。

C、 可以满足他割肉的愿望。

D、 可以获得遵守宪章的美名。

6、 夏洛克与巴萨尼奥的对答中使用了两次反问句，最符合心态的是（    ）（2分）

A、 不愿正面回答问题

B、 不屑正面回答问题

C、 不敢正面回答问题

D、 不甘心正面回答问题

7、 划线部分用了一连串         修辞方法，强调了                          。（2分）

8、 作者在安东尼奥身上寄托了                    理想。（1分）

9、 将“那么还有什么难事不可以做到？”改成陈述句：                       。（1分）

（三）（9分）

海洋，它的面积约是地球陆地面积的2.44倍。这是地球上尚未充分开发的一大领域。它不仅有丰富的生物，还有许许多多矿藏、能源等资源。早在30年前，一些经济发达国家的目光已投向海洋。初步测算，仅海底石油蕴藏量一项，估计至少有1400亿吨，相当于陆地石油蕴藏量的45%左右。海洋还拥有可以用于发电的能源，如海水温差能、波浪能、潮汐能等。海洋物理学、海洋化学、海洋地质学等进一步发展，不但扩大和充实地球科学的          ，而且能为充分开发海洋提供有力的           。所以全世界已出现了“海洋热”。今天的海洋，每年向世界经济提供约100亿美元的收入。预计到二十一世纪，地球上人口达70—80亿时，人们将从海洋获取大量食物和现代工业所必需的原料。
1、 本文说明的对象是（    ）（2分）
A、 海洋                   B、海洋的丰富资源    

C、海洋工程的发展           D、要充分开发海洋资源

2、 依次填入文中空格处的两项是（    ）（    ）（2分）

A、科学依据   B、研究成果   C、参考价值   D、知识范围

3、从语法看，划线的句子是属于             关系的复句。（1分）

4、“今天的海洋工程已进入海底、海面、海空全面而综合的立体开发的新时代”。这句话应插在哪一句的前面，上下顺序才恰当？（2分）

答：                                                       。

5、本文的主要说明方法有：                                  （两个即可）（2分）
参考答案

一、选择题

1、A       2、D       3、A       4、D       5、A

6、D       7、A       8、D       9、C       10、C

第9题分析：A、对比、反问   B、拟人（爽朗）、对偶   C、比喻   D、拟人、比喻

二、填空

1、 人物形象、舞台艺术、剧本

2、 万家宝、《日出》、《北京》、《原野》

一是整个故事的发生、结束都在雷雨之夜；二是预示令人窒息的旧时代将被革命的雷雨荡涤一新。

3、 文艺复兴

4、 裕泰茶馆     清末、民初、抗战胜利后    

只有埋葬旧时代，才能彻底铲除腐朽与罪恶

5、 使作品更具地方色彩，也更真实

6、 现代京剧、阿庆嫂、刁德一

7、 王实甫、崔莺莺、张生

三、阅读理解

（一）

       1、ci    shang
       2、（1）你想来敲诈我吗

         （2）准是有人指使你来敲诈我的

（3）鲁贵、因为“鲁贵像是个不老实的人”

3、反复、愤恨

4、由惊愕、惶恐到凶相毕露地威逼        虚伪、自私、冷酷

        5、甲：鲁大海    乙：周朴园    丙：周萍    丁：鲁侍萍

        6、B    7、C    8、B    9、A

（二）

1、C    2、C    3、B    4、D    5、A    6、A

7、比喻        复洛克的残忍之心是无法改变的

8、 人文主义

9、 那么一切难事都是可以做到的

（三）

      1、D   2、B、A     3、递进   

 4、应插在“今天的海洋，每年向世界经济提供约100亿美元的收入”之前

          5、列数字、举例子 

